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Zempléni Lapok.
Szerkesztői és kiadóhivatal

Font 9. szitui
hova minden a lap szellemi részét illető 
kuzleniény, valamint az előfizetési s hir­

detményi pénzek is küldendők.

Kéziratok vissza nem küldetnek.

Társadalmi hetilap, 
főtekinttetel Zemplénmegye érdekeire.

(Megjelenik minden vasárnapon.)

Előfizetési föltételek:
Egész évre . . • • 6 frt kr.
Félévre.....................3 kr*
Negyedévre . . ■ • i frt 5° hr.
Néptanítóknak és körjegy­

zőknek egész évre . . 4 frt kr-
A hirdetési dijak, a hirdetési rovat élén 

látható díjszabályzat szerint számíttatnak.

Felelős szerkesztők s kiadótulajdonos társak :
BORTJTH ZEXjEZMIÉZES 2CÁ1-.3^:^L2^T.

Elnöki körlevél.
A tekintetes megyei bizottság tagjait folyó 

évi novemberhó 11-én d. e. io órakor Sátoralja 
Ujhelyben tartandó ,rendkívüli közgyűlésre8 van 
szerencsém tisztelettel meghívni.

A ,rendkívüli közgyűlés* tárgyai lesznek:
1) A f. évi 188/76i18. szám alatt kelt megye 

bizottsági határozattal a megye területén bekö­
vetkezhető Ínség meggátlása iránt szükségesnek 
mutatkozó előintézkedések megtételével megbí­
zott küldöttség jelentése s a n. m. Belügyminisz­
térium f. hó 16-án e tárgyban kelt k. intézvénye.

2) Sárosmegye közönségének ugyan e tárgy­
ban! átirata.

3) A m. k. Pénzügyminisztérium leirata az 
adóvégrehajtásnak egyes községekben beszünte­
tése iránt.

4) A m. k. Pénzügyminisztérium körrende­
leté a kataszteri osztályozás tárgyában.

5) A n. m. Belügyminisztérium 4295 i-ik 
számú k. intézvénye a hivatalos pénzek kezelé­
séről alkotott szabályzat tárgyában.

6) A m. kir földm. ipar- és kér. miniszté­
rium intézvénye a phylloxera szöllő-pusztitó-ro- 
var tárgyában.

7) Pest-Pilis-Solt, Kis-Kunmegye es 1 ecs 
városa átirata a Budapest-zimonyi vasút tár­
gyában.

8) Györvármegye átirata a kataszteri mun­
kálatok tárgyában. /

9) Maros-Vásárhely sz. kir. város közönsé­
gének átirata a közhitei megrendített érdekei biz­
tosításának tárgyában.

10) Temesvármegye átirata, a melylyel a 
déli részeknek az anyaországhoz történt vissza- 
csatoltatásának százados emlékére veretett bronz 
érem egy példányát megküldi.

11) Hevesmegye átirata, a melylyel a Deák 
Ferencz arczképének azon megye termében tör­
tént leleplezése alkalmával mondott emlék-beszéd 
egy példányát megküldi.

12) Kis-Ráska és Hegyi ref. egyházközsé­
gek kérvénye jövő évi közmunkájok elengedtete
se iránt. . ,

13) Schvarcz Lipót homonnai hidvam-berio
kérvénye bérleengedés iránt.

14) Az 1875. VII. t. ez. értelmében meg­
választott kataszteri becslő-bizottságok kiegészít­
tetése.

15) Szűcs Gyula és társainak fellebbezése 
Pl. Bénye község képviselő-testületének f. é. 2-ik 
sz. alatt kelt határozata ellen.

16) A szerencsi járás szolgabirájának jelen­
tése Gesztelyben felállítandó gyógyszertár iránt.

17) Kovács Ignácz elhalt tanító özvegyének 
kérvénye nyugdíjaztatása iránt.

18) A butkai és viravai kör-községeknek
1878-ki számadása.

19) Dr. Waldapfel tállyai körorvos tudón 
oklevelének kihirdettetése.

Az oly ügyek tárgyalása végett, a melyek 
a törvény szerint „az állandó választmány* által 
előkészítendők, ezen választmány tagjait tiszte­
lettel kérem, hogy a jövő novemberhó 9-én d. u. 
3 órakor, megyeházi hivatalos szobámban meg­
jelenni szíveskedjenek.

S.-a.-Ujhely, 1879. októberhó 29-én.
Hatolni Etele,

alispán.

Az egészségügyi rendszer a nemzet gazdá-
szatban.

Ha valaki kisebb-nagyobb mérvben ellen­
sége a rendszereknek, ezen alig lehet csodálkoz­
nunk, hiszen összes tudományunk ezredeves mun­
kálkodás után is még mindig oly hiányos és oly 
ingatag, hogy egy rendszer felállítása után való 
törekvés nagyon hasonlít ama szorgalmas iskolás 
gyermek törekvéséhez, ki nehány innen-onnan 
felszedett köböl egyszerre egy rendezett ásvány- 
oyüjteményt szeretne előállítani. S mégis - a 
hasonlatnál maradva — egy ily gyönge és elég­
telen anyaggal tett kísérletnek is meg van a jo 
oldala: az ember tájékozza magát a meglevő felöl 
s a hiányzók kipuhatolására kedvet kap. Ezen 
szempontból, daczára rendszer iránti ellenszen­
vünknek, bátorkodunk az érdeklődők ügyeimet 
eory uj nemzetgazdászati rendszerre felhívni. Ért­
jük a nemzetgazdászatban az egészségügyi rend­
szert, melyet Rohlfs Henrik göttingai tanar leg­
újabb munkájában szellemesen fejteget és ma­

gyaráz^ nemzetgazdászat eddigi rendszereinek R.
tanár azt hányja fel és pedig egész jogosan, hogy 
az egv igen fontos jót, az egészséget igen ke­
véssé Veszi tekintetbe. Colbert a hires franczia

pénzügyminiszter, minden vagyont csak a pénz 
bírásában, különösen pedig az állam vagy o iát, 
teli állampénztárakban látta Quesnayr rendszere 
a vagyont csak telkekben, ingatlanokban, a Smith- 
féle rendszer a teremtő iparban, a Liszt Prigyes 
által alapított rendszer pedig az egyes nemzetek 
szellemi és anyagi erejének a Y-örülményeknek 
megfelelő helyes érvényesítésében találja.

Mindezen rendszerek a közegészségi álla­
potokat csak mellesleg segítették elő. Ennek 
mondja Rohlfs — majd máskép kell lenni. Az 
egészség az egyesek legfőbb java és a nemzeti 
jóllét legfontosabb előmozdítója, ezért tehát min­
den nemzetgazdászati rendszernek ezen faktor elő­
mozdítására is kell törekednie.

A nemzetgazdászat csupán azon rendsze­
rének van kilátása a fennmaradásra és csupán az 
illik minden államra és népre, a mely a köz - 
egészségügyet tűzi zászlójára. Mielőtt valaki va­
gyonossá lett, egészségesnek kellett lennie. Ha 

I iU az utóbbi, az előbbit, ha erőnket felhasználjuk, 
megszerezhetjük.

A nemzetgazdászat egészségügyi rendsze­
rének lényege, a mely által az az eddigitől kü­
lönbözik, 'tehát abban áll: oly kereskedelmi, adó 
és pénzügyi újításokat hozni be, a melyek az 
állampolgárokat és az egész államot nemcsak va­
gyonossá, hanem egészségessé is tegyék; tehát 

| minden oly törvényt ki kell zárni, a mely az 
egészség rovásara csupán az allampenztaiak meg­
töltésére törekszik. Mily sok igaz és lelkesítő 
van e felfogásban! Mily számos és szép bizo­
nyítékot nyújt erre nézve az úgy nemzetgazda­
sági, mint egészségügyi tekintetben előre ha­
ladott Anglia!

És mégis, az egészségügyi rendszer is, csaa: 
rendszer és mint ilyennek, hiányai vannak. Ku­
riózumként említjük meg e helyen azt is, hogy 
Rohlfs tanár a rósz, fülhasgató zongorajátékot, a 
a tüdőre nézve veszélyes uszályos ruhákat s a 
chignonokat is szeretné megadóztatni.

Méltányolva R. tanar rendszerét, nézzük 
annak gyengéit is, melyben az nézetünk szerint
szenved. .

A szerző azon alapból indul ki, hogy az
egészség a legfőbb jó és erre alapítja egész rend­
szerét. Bármily helyes és minden józan ember 
által elismert is e tétel igazsága, mégis nagy té­
vedésnek tűnik fel előttünk, azt egy nemzet­
gazdászati rendszer alapjául venni fel. A tévés 
felfogás azon alapszik, hogy ezen szócskát „jo

tarcza,
Levelek 1848-ból.

I folytatás.)

Mintegy ezernyi lépés távolságig összeza- 
vartan futott zászlóaljunk, ott sikerült uj töme­
get alakítani s rendbe hozni. Azután csakham r 
az egész megzilált centrumban helyre állt 
csatarend. - A balszárny Répássyval folytonos 
ágyúzás közt tartva vissza, a bennünket üldözni 
akaró lovasságot, - ugyszmte a mar reggel 
óta győztesen előnyomult jobbszarny Guyon ala*[’ 
látva a közép hátrálását, a legjobb renddel, hal­
kan vissza húzódott. Az egész csatabeli veszte 
ségunket 300 halott és fogolynál összesen többre 
nem tehetem. Azt hiszem, az ellensege sem lesz 
kevesebb, mert Manswört bevétele reggel so 
emberükbe került s a balszárnyon magát erősen 
viselt Répássy ágyúi is nem egy-két Ihentonbol 
kergették ki a lelket.

Estve Enzensdorfnál újra vissza menven 
a Fischa vizén, a falu keleti oldalán! dombtetőn, 
fát, de semmi élelmi szert nem kapva, egy 
nyomorult éjszakát kihúztunk, — beszélgetve a 
napi csata eredményeiről, hibáiról, átkozva külö­
nösen az akarva vagy akaratlan haza árulókat, 
kik a magyar hadsereg első betörését Ausztriába,

okoskodásaikkal meggátolták, — hitem szerint 
ha ügyünk elbukik, azok buktattak el, kik ben­
nünket legelőször Brucktól vissza paroncsoltak,
— nem az ellenség. .

31-én még setéiben megindultunk Kop-
csény-felé, s az éhségtől már alig látva szeme­
inkkel is, Rohraun Prenkirchen osztrák falucskán 
keresztül, napszállatra, Köpcsénybe eljutottunk, a 
Köpcsényi várkastély előtti siktéren, valahara 
minden szükségeseket: húst, kenyeret, bort, sza­
lonnát, fát és szalmát kapva legénységünk, egy 
meglehetős nyugodt éjszakát töltöttünk Masnap 
reggel, azaz nov. i-én havas hideg esőbe, nagy 
szélben, átázva, fázva ide Pozsonyba megérkez­
tünk. 1834-ben, mint fiatal ügyvéd, itt töltve el 
a patvarista és jurátusi boldog eveket, midőn 
elhagytam a derék várost, nem almodam, hogy 
igy fogok bele masírozni valaha. , , ..

Éppen a sétatéren állították fel zaszloalja- 
mat, szegény sétatér! beh sokat urfiskodtunk 
itt az 1832 ik országgyűlés alatt. Magános fi
tett szállást vettem magamnak, jo belől futót
vaskályhám van, ma és tegnap klhevfí^alatt 
módon magamat, ötödik hete, hogy 
ágyban levetkezve nem aludtam, tiszttarsaim a 
Grasalkovits palotában vannak elhelyezve, síkos 
parkét padlók, festett termek, de semmi bútor, 
legyen kinek-kinek kedve szerint, de ha nem 
kelí én butortalan szobákban nem nyomorko- 
f"’ a legénvséo- az Akadémia nagy epule- 
tébe van elsfáÖa, - egy század alogyk ban 
más a luridicum auditóriumban stb. így a többi 
századok is. A volt országház roppant termeiben,

folyosóin a borsodi és más zászlóaljak heverész- 
nek a padlazaton, vastagon szétszórt szalma 
ágyaikon, — rondaság itt, rondaság ott. Pozsony 
szóval egy kaszárnya, tele a katonaság ezreivel. 
Most Isten veled!

Pozsony, nov. 6. 1848.

Eddig minden nap azon hiedelemben éltünk, 
hogy az ellenség megfogja Pozsonyt támadni, — 
de úgy látszik Bécscsel van elfoglalva, s nekünk 
mostanába nyugtot ad, van is rá szükségünk, mert 
hogy a seregnél legjobb rend és legjobb szellem 
uralkodik, — abból semmi sincs. — A Duna jobb 
partján az Aunál, le egész Köpcsényig, erős san- 
ezok, reduttok emelkednek, melyek nehez agyuk­
kal rakatnak meg. z ,. .,

A velünk együtt nov. i-en Schvechattol ide
vonúlt csapatokból mintegy 4000, koztuk a sok 
zempléniekkel bővelködö i-sö zászlóalj is meg 
az nap vasúton Guyon ezredes vezerlete alatt 
tovább utazott, hogy a már Nagyszombatig elo- 
nyomult Simonits osztrák tábornokot visszanyom­
hassák. — Hallom azóta, hogy Simonits Nagy­
szombatba, nem várva be mieinket Morvaország 
felé vissza vonult; s a Lipót varba ParanJs^
Ordódy Kálmán őrnagy erélytelensege miatt, ki- 
nek Simonits előtt egy par h.dat korábban kel 
volna elromboltatni, vagy felégettetni. — bz«e 
esésen megmenekült; csak utó 
Nádas falunál seregeinek egy kis >
hol jeles huszár kapitányunk Fiath, f!Lfy 
golyó által leterittetett, ezt a Guyon ugyetle 

1 gégének vagy vakmerőségének rovjak fel,



pev*-

a szerző ama mondatban szószéi int \c U, belőtt 
ezen helyen csak képletileg veendő. Az egész | 
ség — egész jogosan — anyagi, értékesíthető 
tényező, oly anyag az, a melylyel anyagi javaka 
szerezhetni, de a szó szoros értelmében nem oly 
jó, a mely ingo és ingatlan vagyonnal, telekj 
védelemmel stb. egy sorba helyeztethetnek - ,
t i az egészség csak átvitt értelemben jo. A 
fogalmak ezen elcserélése miatt sinlődik az egész 
arra épített rendszer.

x mily kevéssé tekinthet, egy üzletember, 
■tki gazdag akar lenni, minden vállalatában test, etészségéf, min. első és mérvadó feltételt, a mily 
kevéssé8jöhet szamba az évi mérleg lezárásánál 
vagyonára nézve pillanatnyi egészségé; ep oly 
kevéssé mondható hogy a közegészségügy a nem- 
zctgazdászat alapelve kell, hogy legyen es g 
amaz ennek következménye Az ember lehet 
Egészséges és szegény, gazdag f beteges A mon­
tenegrói kecskcpasztor egészség, es erobel, álla­
pota sokkal jobb, mint az elpuhult pans,^ nepe^ 
és mégis némely párizsi lezsernek — egyedül 
t, ,bb birtoka van, mint Montenegro összes lakos­
ságnak. Nem lehet tehát a közegészség, állapotot, 
épugy mint a hazafisagot, vitézségét stb. a nem 
Eetnazdászat irányadó elvéül tekintem Mmt tu 
anvae megszerzésére szolgáló eszközt, a nép 
egészségét minden közgazdasági politikának te- 
kfntetbe& kell venni, hanem ez csak részben lehet 
feladata s egyoldalúság lenne egeszen erre epi- 
.. • a 7 po-észsé^ügyi rendszer epen ezen eb>
oldal ásásban szenved s hogy miféle következmé­
nyeket vonhat maga után, arról röviden fentebb

SZul0Anrosz zongorajáték, az aszályos ruha és 
rhirmon meeadoztatasát indítványozza Rohlfs ta­
na^ Ez legjobb helyét valamely élczlapban lelne 
fel. A mit ez által elérhetni, sokkal inkább az 
egészségügyi rendőrségnek, mint a nemzetgazda- 
szatnak feladata. így boszulja meg magat egy 
rendszer felállítása után való törekvés, a mely 
körben az igazi és észszerű elvek is keptelense-
crplv re ., i
6 Vizsgálódjunk, gyüjtsünk - egy jo rendszer
felállításáig e téren még nagy utunk lesz.

Bacv.oii i Miííj ííh.

Az időjárásról.

Az időjárási viszonyok igen közelről érdekei­
én a gazdaközönséget nem lesz talán érdektelen azok- 
Ó1 e “helyen egyetmást elmondani.

Mindenek előtt tudnunk kell azt, hogy nz idő - 
írás kiválókig a szelek irányától függ s hogy a 
mérsékelt égöv alatt két ellenkező irányú légárain - 
ás az egyenlítői nedves (délnyugati szél) és a sarki 
záraz (észak-keleti szél) légáramlás folytonos harcz- 
ian áll egymással. Ha tehát valamely évben a sarki 
^áramlás* vergődik túlnyomóan uralomra, a nyár 
orró, a tél pedig hideg, ha ellenben az egyenlítői 
-gár’amlat küzdte magát uralomra, az esetben a 
lV”ír hűvös, nedves, a tél pedig enyhe és havas. 
>e leggvakoribb azon eset, hogy a két ellenkező 
rányu légáramlás egymással megosztozik az ural - 
odáson s forró nyárra enyhe tél s hűvös nyárra
iszont hideg tél következik.

Az igen enyhe tél azt eredményezi, hogy azon 
nelegnek. melyet a tavaszi nap a földre sugároz, 
sak igen csekély része fordittatik a talajnak fel- 
mgesztelésére s a jég felolvasztására, minthogy 
,a„y jégtömegek nem képződtek s a fagy nem ha- 
ott mélyen a talajba, ennek következtében a talaj 
;s levegő igen hamar felmelegszik s a növényzet 
:orán felébred téli álmából. Tekintetbe kell azon

ónkkor más vidékeken szigorú 
ben venni, hngy jégt8megeket képe- ;
tél uralkodott, na . ., ennek követhez-
«... mélyen behatóU *'^abb ideig a
tőben tavasszal a nap 8 feleugesztelésére van ,
JC«”elí ■ Jr l ü levegő hómérsékének emelese- ; 
szükség es tg az a I kgz5tt teh4t lassan-
hez alig járulhat. A kiilönbséff jő létre s a rae- kint tetemes homéiseki ku onDse J a
legebh vidéknek kiterjedt le\egoje ie j ;• k 
hidegebb vidék fel^ta
következtében viszont ^“^eI)b»vidékre> a hőmér-
l?keet'"í,i,fel'en lehűti s a szépen megindult kova, 
tmwészetet elöli. — Ez az oka tehát, a miéit a, 

nvhe telet gyakran hideg tavasz követi s neve­
zetesen hogy enyhe tél után a melegebb napokkal 
^köszöntő tavasz folytán állandó hideg időre sza- 
n tlnüiiik mely a vetésekben, főleg oly vidékeken, 

melyek észak s kelet felé nem állanak magas he- 
„yek oltalma alatt - nagy károkat okoznal<,I|,®J1 
helves tehát azon gazdái hit, hogy mme inkább 
kiadja a tél mérgét, annál hevesbe lehet, felni a 
késői fagyoktól. A januári és februári szép időt 
tehát néni igen szeretik a gazdák, míg a hideg után 
következő meleg márcziusnak méltán örvendenek, 
miután akkor a hidegsarki légáramlástól nem igen 
lehet többé tartaniok.

Tökéletesen helyes vélemény továbbá az is, 
hogy a forró égöv nagy esőzései a mi időjárásunkra 
is befolyással vannak, a menynyiben a delnyugoti 
szelek ezen időben nagymenynyisegu vizpaiat hoz- 
nak onnét magukkal s a mi szélességi fokaink alatt 
szintén heves esőzéseket eredményeznek, melyek a 
nyári napéj-egyen ideje korul szoktak iellepm. Ha 
tehát ezen rendes napéjegyem nyári esőzések mai 
június elején s mindjárt országos esozesek jellegé­
vel lépnek fel, hosszú esőzésre lehet számítani, 
mely a júniusi napéjegyen idején túlra is kinyúlik. 
Ezért jósol a gazda 40 napi esőt, ha Medárd papjai) 
(jun. 8.) esik.

A reggeli eső rendesen nem tartós, mert nap­
közben a szél a fellogeket ismét elhajtja, vagy pe- 
diir a nap melege oszlatja szét. Az esteli eső el­
lenben rendesen tartós, mert a levegőnek éjen át 
történő lehűlése, a csapadékok képződését még 
elősegíti.

A szivárvány naplementekor rövid, reggel el­
lenben tartós esőt jelent. Ennek oka abban rejlik, 
hogy Európában az esőt a nyugoti (délnyugati) 
szelek hozzák, ha tehat szivárvány este mutatkozik, 
vagvis a keleti egen lathato, az esetben az eg nyű­
göt* felé derült és igy az eső valószínűtlen, ellen­
kezőleg áll a dolog, ha reggel, vagyis a nyugoti 
égen látjuk a szivárványt, a mi csak akkor lehet­
séges, ha nyugat felé már esőfelhők borítják az eget.

Ha egy hétig tartó déli szél mellett az idő 
szép marad, tartós szárazságra lehet következtetni. 
Az északi szélnek dél felé való fordulása rendesen 
eső nélkül történik, ha ellenben a déli szelet észak - 
nyugati váltja fel, rendesen esőt várhatunk.

A holdnak már a legrégibb idő óta nagy be­
folyást tulajdonítottak az emberek az időjárásra. Az 
újabb kor észleletei azt bizonyítják, hogy a hold 
befolyást gyakorol ugyan a légsulymérő (Baroméi­
ra m) állására, az eső mennyiségére, a szél irányára 
a levegő hőmérsékletére s a légkör derültségére 
ezen befolyás azonban igen csekély. A Párisban, 
Tübingában s Karlsruhéban évek során át folytatott 
észleletek azt bizonyítják, hogy a csapadékok száma 
legnagyobb holdtöltekor, vagy a második nyolezad 
ideje °alatt, az utolsó negyed vagyis negyedik nyol­
ezad alatt ellenben legkisebb.

Az állatok, melyek folytonosan a szabadban 
tartózkodnak, azon légköri változásokat, melyek 
után más idő szokott következni, igen korán észre­
veszik, viszont némely állatok bizonyos idővalto-

7Ísok alkalmával, táplálékukat egyik helyen köny- 
nvebben feltalálják, mint a másikon: ennek folytán 

V illatok viseletéből gyakran következeseket 
vonhatunk, a hekövetkezendő időváltozás minőségére. 
A például a pókok eső előtt elbújnak halóikat 
nem foltozzák ki és zsákmányukat mohon felfaljak. - 
4 bárányok cső előtt szokatlan módón ugrándoznak, 
rivittindynek a szarvasmarha bőgve szalad a lege- 
őri azTstállóba, az igás ökrök fejőket feltartják 

s kitágult orrlyukakkal szaglalodznak, a mehek 
kaptáraikban maradnak, a sértések nyugtalanul fut- 
kosnak, a macskák mosdának, » l^yak l^Uk ál- 
mosak, a tyúkok a porban nyugtalanul kaparasznaK, 

IX’ej estve reggel többet kukorikolnak, a 
a indák s kacsák nagy lármával vízbe szaladnak 
és a legyek igen mérgesen csípnek.

Szép időt lehet várni, ha a pacsirták magasan 
repülnek, a méhek messze elszállnak s ha a vad- 
Indák, darvak, gólyák seregei vonulnak at a lat-

határom ^ # nedves és igy esőt lehet várni,
a rovarok, p. o. a szúnyogok a legalsó, legmelegebb 
s legszárazabb légrétegben repdesnek s ennek meg- 
felelőleg a fecskék, melyek ezen rovarokból táplál­
koznak, szintén igen alant szállanák, szárnyaikkal 
gyakran egész a vízfelületet súroljak.

A költözködő madarak korai megjeleneset len­
esen jó idő hivnökeinek szoktuk tartani, miután 
ezen madarak a felső meleg légáramlások irányát 
követik és igy reményleni lehet, hogy ezen meleg 
légréteg lassankint lejebb ereszkedik s a földet s 
levegőt fel melegíti. A költözködő madarak elvonu­
lása viszont arra mutat, hogy az ásza ki tájékon, a 
honnét azok jönnek, a hőmérsék tetemesen alabb 
szállott s csakhamar déliebb fekvésű vidékekre is
el fog terjedni. ....................

Az időjárás változásai a növényekre is be­
folyással vannak s némely növényeken az idővál­
tozás beköszöntése előtt különös tünemények mu­
tatkoznak. így a lóhere eső előtt felegyenesedik, a 
tyukbegy (Anagallis arsvensis) szirmai pedig össze­
hajolnak, ugyanezt lehet tapasztalni a tyúkhúron 
(Alesine media) s a szulákon (folyóka — convolvu­
lus arvensis), valamint a kerti Calendulán is.

A köveknek, sónak vasnak úgynevezett izza- 
dása a levegő nedvességét jelzi, tehát leggyakrab­
ban előhírnöke az esőnek. Hasonklóképen az eső elő­
jele gyanánt lehet tekinteni azt is, ha a posványok 
szokatlanul bűzölnek, valamint azon tüneményt is, 
hogy a harangszó, a vizek zúgása s az állatok Iái - 
mája a szokottnál messzebb elhallatszik.

gyes vidéken, erdőkben ágyukkal, lovassággal
ikirozott. , , ,

Még azt nem is Írtam neked, mily erdekes
enet adta itt elő magát. 150 nádor-huszar 
éter százados és Virágh hadnagyok vezetese 
itt Csehországból Morvaországba keresztu. torve 
igát, ide Pozsonyba megérkezett, — megerkez 

a sétatéren álló nagy emeletes .Zöldfa előtt, 
ren álltak fel. — Szánakozásra indul az ember
ke _ és nemzeti büszkeség dagasztja kebelei,

. ezen hazájokért annyit merészelt bajnokokon 
eie néz. - Felső ruháik elrongyolva, fehér
iszár köpönyegek szennyesen, bemocskolva, le­
lik na»y része sántán, vas nélkül, elehezvc 
lejárva, — többnek a szegény állatok közül 

íta kisebesedve, romolva. —De ők magok °™1- 
;k s ió kedvűek voltak, — hogy annyi ka állott
zomor és üldöztetés után, saJát ,®Yeik koreb^ 
thattak - s vágynak, hogy mielőbb fegyverrel 
ágálhassák édes hazájokat. — K°ssuth maga 
,y lelkes beszédet tartott hozzajok a Zöld faban 
3lt szállása ablakából. - Ezt bevegezve orom­
jel vitték őket a jobb érzelmű pozsonyi polgárok
iag°HoTmntfSS' a történelem hasonló példa- 
at hogy a másfél századig katonai nevelest ka- 
ott s szigorú fegyelem alatt tartott fiatal nép: 
haza intő szavára elhányja a reá úgy is soha 

era illett idegen szokásokat, — elet-ha al vésze­
sekkel mitsem gondolva — langolo lelkesedés­
ei siessen veszélyben forgó hazája segítségére 
is ez nem első példa már, azt már hiszem, te 

rég halottad: hogy a Würtemberg huszárok­

nak egy százada Lenkey és Fiáth hadnagyok i 
vezénylete alatt, Lengyelországból szinte által | 
vágta magát s Mármaros-Szigetre szerencsésen 
megérkezett. Hát a volt bécsi „magyar-gárda,* 
az egész magyar nemességből válogatott királyi 
testőrsereg 5 nem példátlan ragaszkodást tanúsí­
tott magyar hazának szentügye iránt, 64 közül 
csak három maradt Bécsben, az is mind a három 
rácz, a többi mindent veszélyeztetve, lejött Pestre, 
hogy nemzete szentügyét vérével védelmezhesse, 
nemzet, kit gyermekei úgy szeretnek, nem vesz­
het el. — A lengyelt 1846-ki mozgalmaiban len­
gyel zsoldosokkal tudá legyilkoltatni Ausztria. 
A szabadságért küzdő olaszok ellen testvér gyil­
kosok rohantak Mailandra és Velenczére. Bécs­
ben gyermekek lőttek nyomorult zsoldjukért sa­
ját édes szülőjükre Csak a magyar a világon 
azon egyetlen nemzet, melynek igazságos ügye 
elleni elnyomásra saját gyermekeit nem bérelheti 
fel soha a katonai önkény. — Az egész ellenünk 
küzdő osztrák hadak közt, kivévén azon egy-két 
elkorcsosult, nyomorult magyart, mint p. o. gróf 
Pálfy Móritz, vidékünkről Darvas Andris. Inkey 
Lónyay Jancsi, kikre méltó gyalázatos nevet nem 
bir majdan a történelem kitalálni, nincs csak egy 
század, vagy egy zászlóalj magyar katonaság sem, 
melyet ellenünk képesek volnának fölhasználni. 
Ezt Európa népei közül egy sem mondhatja el 
magáról. Ne beszéljen azután nekem senki, hogy 
egy nemzet, melynek fiai ily magasztos tettekre 

I képesek, nincs megérve, nincs kiképezve a sza- 
| badság élvezésére. És ki tudja, mégis, mit irt 

fel rólunk a sors rejtélyes betüjü nagy könyvébe ?

A közönség* köréből.
__ Alak és tartalomért a beküldő felelős. —

Tekintetes Szerkesztőség!
Legyen szives becses lapjaban a köztoi beket 

viselő közönség érdekében az alább irt felszólalá­
somnak helyt adni. z ,

F. hó 14-én a bodrog-kereszturi hatóságtól 
illetőleg Enczinger József végrehajtótól egy érte­
sítést kaptam, melyben tudatja velem, bogy^ a 
bodrog-kereszturi határban fekvő, alig egy éve 
birtokomba került szőllő 86 frt 95 krnyi dézma- 
váltság hátralékának lefizetése fejében a függő­
termést lefoglalva, árvereztetni fogja.

Másnap kötelezettségemnek eleget teendő, meg­
jelenve a fent említett helyen, megütközve kérdést 
intéztem, mily alapon róvtak meg ily nagy összeg­
gel, holott a dézma-váltság kamatjával számítva 
60 írtra rúg ? s azon egyszerű választ kaptam az 
illetőtől, hogy a 60 írton* felül levő összeg végre­
hajtási költségül számíttatott fel.

Ki tudja, megbünhödte-e már e nép múltját és 
jövendőjét ?

Kossuth pár napi itt mulatás után lement 
Pestre, az országgyűlésnek a schwecháti esemé­
nyekről személyes jelentést teendő. Magával el­
vitte Pestre az öreg lengyel generálist: Béhmet 
is, ki a fellázadt bécsiek meghívására Krakkóból 
ott megjelent. Bécs bevétele után az öreg mint 
mondják, halottas koporsóban menekült ki a vá­
rosból s álköntösben ide zarándokolt mi hozzánk.

Moga helyett, ki itt a fövezérségröl lemon­
dott, Görgey Arthurt nevezte ki Kossuth a ma­
gyar seregek fővezéréül. Fiatal ember, nem tudom- 

, lesz-e elég képesség és tehetség benne, megfelel111 
nagyszerű hivatásának, érdemeit nem tudok ed lg 
semmit, ha csak az nem, hogy lutheránus s 
hogy egy szegény védtelen embert, mint gro 

! Zichy Ödön volt, felakasztatott, az igaz, úgy lat­
szik, hogy az ily vakmerő kegyetlen tettel, min­
den hátravonulhatási hidat felégetett maga után. 
Itt kineveztetése igen rósz hangulatot okozott 
a régibb tisztek közt, Bárczi Jancsi, maga 
Répássy Mihály is, ki szinte ma neveztetett ki tábor­
noknak, neheztelnek az elmelloztetésert; hogy 
egy volt főhadnagyocska szolgálaton kívül állva, 
minden ok és érdem nélkül elibök tétetik rang 
és méltóságba. Répássy itt is hagyta a tábort, 
Kossuth által Pestre rendeltetett le s ott van 
megbízva az összes lovasság rendezésével s igaz­
gatásával. — Mi, azt hiszem, igen rövid ideig 
leszünk még Pozsony lakosai, pedig nem bánnám,
V10 iff föl /al npnlr
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a szerző ama mondatban szószerlnt vette, holott 
ezen helyen csak képletileg veendő. Az cgész_ 
ség — egész jogosan — anyagi, értékesíthető 
ténvezo. oly anyag az, a melylvel anyagi javakat 
szerezhetni, de a szó szoros értelmében nem oly 
jó, a mely ingó és ingatlan vagyonnal, telekjo- 
vedelemmel stb. egy sorba helyeztethetnek Az, 
t i. az egészség csak átvitt értelemben jo. a 
fogalmak ezen elcserélése miatt sinlodik az egész 
arra épitett rendszer.

A mily kevéssé tekintheti egy üzletember, 
,ki gazdag akar lenni, minden vállalatában test, 
gésSégét. mint első es mérvadó feltétét a> mdy 

kevéssé jöhet szamba az év, mérleg 
vagyonára nézve pillanatnv, egészségé, ep oly 
kevéssé mondható, hogy a közegészségügy a nem- 
zetgazdászat alapelve kell. hogy legyen =s hogy 
amaz ennek következménye Az ember lehet 
egészséges és szegény, gazdag és beteges. A mon­
tenegrói kecskepasztor egészségi es erobel, aila- 
pota sokkal jobb, mint az elpuhult pans-' "epe, 
és mégis némely párizsi tozsernek —egyedül 
több birtoka van. mint Montenegro összes lakos­
ságának Nem lehet tehát a közegészség, állapotot,
cpúgy, mint a hazaf,ságot, vitézséget stb a nem- 
zetgazdaszat irányadó elvéül tekintem. M.nt a 
an vág megszerzésére szolgáló eszközt, a nép 
egészségét ^minden közgazdasagi politikának te­
kintetbe* kell venni, hanem ez csak részben lehet 
feladata s egyoldalúság lenne egeszen erre eP, 
teni Az egészségügyi rendszer epen ezen egy 
oldalusá-ban szenved s hogy mitele kovetkezme- 
nyeket vonhat maga után, arról röviden fentebb
szülöttünk^ zongorajáték> az uszályos ruha es
chignon megadoztatasát indítványozza kohlfs ta- 
nai5 Ez legjobb helyét valamely elczlapban lelne 
fel * a mit ez által elérhetni, sokkal inkább az 
egészségügyi rendőrségnek, mint a nemzetgazda- 
szatnak’feladata. így boszulja meg magat egy 
rendszer felállítása után való törekvés, a mely 
körben az igazi és észszerű elvek is keptelense-
gekrCVizsgálódjunk, gyüjtsünk — egy jó rendszer 
felállításáig e téren még nagy utunk lesz .

BiU'zoiii Máij »*•

Az időjárásról.

Az időjárási viszonyok igen közelről érdekel­
vén a gazdaközönséget nem lesz talán érdektelen azok­
ról e helyen egyetmást elmondani.

Mindenek előtt tudnunk kell azt. hogy az irtó - 
járás kiválókig a szelek irányától függ a hogy a 
mérsékelt égöv alatt két ellenkező irányú légáram­
lás az egyenlítői nedves (délnyugati szél) és a sarki 
száraz (észak-keleti szél) légáramlás folytonos harci­
ban áll egymással. Ha tehát valamely évben a sarki 
légáramlás' vergődik túlnyomóan uralomra, a nyár 
forró, a tél pedig hideg, ha ellenben az egyenlítői 
légáramlat kiizdte magát uralomra, az esetben a 
nyár hűvös, nedves, a tél pedig enyhe és havas. 
De leggyakoribb azon eset, hogy a két ellenkező 
irányú légáramlás egymással megosztozik az ural­
kodáson s forró nyárra enyhe tél s hűvös nyárra
viszont hideg tél következik.

Az igen enyhe tél azt eredményezi, hogy azon 
melegnek, melyet a tavaszi nap a földre sugároz, 
csak igen csekély része fordittatik a talajnak fel- 
engesztelésére s a jég felolvasztására, minthogy 
nagy jégtömegek nem képződtek s a fagy nem ha­
tott mélyen a talajba, ennek következtében talaj 
és levegő igen hamar felmelegszik s a növényzet 
korán felébred téli álmából. Tekintetbe kell azon

/ u alkalmával, táplálékukat egyik helyen köny- 
„vv-nr más vidékeken szigorú zasoa < f ,, u;]-, mjllt a másikon: ennek folytán 

ban venni, hogy ,lg-' ! [llmas jégtömegeket képe- nyebben ^ ;h l gyakran következtetéseket 
tél uralkodott, mely h mas J . » követkéz- az állatok viseiaeno jd6változás mindségére
zet., mélyen beha na Uu^hh ideig a jonh-ton előtt elbújnak, há,óikat

Ka s &
FBkif.Hri-Lr a
hez alig janimat, a v-niönbséíí jő létre s a me- kint tetemes homéisek1 ku onbse J a
legebh vidéknek kiterjedt■ lexeBoje _ -
, ,r, ,, • j ci- folú itt n emivomast fokozza, mihidegebb vidék tele, itt a idék sürübb

í Stti gyakran hideg tavasz követ, . neve

SknLktkelét felélnem álfának magas he- 
„yek oltalma alatt - nagy karokat okozna,| ,1?^ i 
hélves tehát azon gazda! hit, hogy mine inkább 
kiadja a tél mérgét, annál kevésbe lehet felni a , 
késői fagyoktól. A januári es februári szép időt 
tehát nem igen szeretik a gazdák, míg a hideg után 
következő meleg márcziusnak méltán ói vendem,*, 
miután akkor a hidegsarki légáramlástól nem igen
lehet többé tartaniok. , . ,

Tökéletesen helyes velemenv továbbá az is, , 
hogv a forró égöv nagy esőzései a mi időjárásunk! a I 
is befolyással vannak, a menynyiben a delnyugoti j 
szelek ezen időben nagymenynyisegu vizpaiat hoz-- (
nak onnét magukkal s a mi szélességi fokaink alatt , 
szintén heves esőzéseket eredményeznek, melyek a 
nyári napéj-egyen ideje korul szoktak tellepni. Ha 
tehát ezen rendes napéj egyem nyári esozesek ma 
június elején s mindjárt országos esozesek jellegé­
vel lépnek fel, hosszú esőzésre lehet, számítani, 
mely a júniusi napéjegyen idején túlra is kinyúlik. 
Ezért jósol a gazda 40 napi esőt, ha Medárd napjan 
(jun. 8.) esik.

A reggeli eső rendesen nem tartus, mert nap­
közben a szél a fellegeket ismét elhajtja, vagy pe- 
di.T a nap melege oszlatja szét, Az esteli eső el­
lenben rendesen tartós, mert a levegőnek éjen at 
történő lehűlése, a csapadékok képződését meg
elősegíti. .. . .

A szivárvány naplementekor rövid, reggel el­
lenben tartós esőt jelent. Ennek oka abban rejlik, 
hogy Európában az esőt a nyugoti (délnyugati) 
szelek hozzák, ha tehat szivárvány este mutatkozik, 
vagyis a keleti egen lathato, az esetben az eg nyű­
göt'felé derűit és igy az eső valószínűtlen, ellen­
kezőleg áll a dolog, ha reggel, vagyis a nyugoti 
égen látjuk a szivárványt, a mi csak akkor lehet­
séges, ha nyugat felé már esőfelhők borítják az eget.

Ha egy hétig tartó déli szél mellett az idő 
szép marad, tartós szárazságra lehet következtetni. 
Az északi szélnek dél felé való fordulása rendesen 
eső nélkül történik, ha ellenben a déli szelet észak­
nyugati váltja fel, rendesen esőt, várhatunk.

A holdnak már a legrégibb idő óta nagy be­
folyást tulajdonítottak az emberek az időjárásra. Az 
újabb kor észleletei azt bizonyítják, hogy a hold 
befolyást gyakorol ugyan a légsulymérő (Baroméi­
ra in) állására, az eső mennyiségére, a szélirányára 
a levegő hőmérsékletére s a légkör derültségére 
ezen befolyás azonban igen csekély. A Párisban, 
Tübingában s Karlsruhéban évek során át folytatott 
észleletek azt bizonyítják, hogy a csapadékok száma 
legnagyobb holdtöltekor, vagy a második nyolezad 
ideje "alatt, az utolsó negyed vagyis negyedik nyol­
ezad alatt ellenben legkisebb.

Az állatok, melyek folytonosan a szabadban 
tartózkodnak, azon légköri változásokat, melyek 
után más idő szokott következni, igen korán észre­
veszik, viszont némely állatok bizonyos idővalto-

riívlnyok eső eíőttTzokatlan módori ugrándoznak, 
avioindznek a szarvasmarha bőgve szalad a lege- 
wő azTsdnóba, az igás ökrök fejőket feltartják 
s kitágult orrlyukakkal szagtalanak a mehek 
kantáraikban maradnak, a sértések nyugtalanul fut­
kosnak, a macskák mosdanak, a toyak l«»Uk a,.

_,i, n tvúkok a porban nyugtalanul KaparasznaK, 
ttkVLk estve reggel többet kukorikolnak, a 

a indák s kacsák nagy lármával vízbe szaladnak
és a legyek igen mérgesen csípnek. _

Széj) időt lehet várni, ha a pacsirták magasan 
repülnek, a méhek messze elváltanak s ha a vad- 
ludak, darvak, gólyák seregei vonulnak at a lat-

határom nedves és igy esőt lehet várni,
a rovarok, p. o. a szúnyogok a legalsó, legmelegebb 
s legszárazabb légrétegben repdesnek s ennek meg­
felelőiek a fecskék, melyek ezen rovarokból táplál­
koznál:, szintén igen alant szallanak, szárnyaikkal 
gyakran egész a vízfelületet súroljak.

A költözködő madarak korai megjeleneset ren­
desen jó idő hírnökeinek szoktuk tartani, miután 
ezen madarak a felső meleg légáramlások irányát 
követik és igy reményleni lehet, hogy ezen meleg 
léírréteg lassankint lejebb ereszkedik s a földet s 

! levegőt fel melegíti. A költözködő madarak elvonu­
lása viszont arra mutat, hogy az észa.vi tájékon, a 
hóimét azok jönnek, a hőmérsék tetemesen alabb 
szállott s csakhamar déliebb fekvésű vidékekre is
el fog terjedni. ....................

Az időjárás változásai a növényekre is be-
j folyással vannak s némely növényeken az idővál­

tozás beköszöntése előtt különös tünemények mu­
tatkoznak. így a lóhere eső előtt felegyenesedik, a 
tyukbegy (Anagallis arsvensis) szirmai pedig össze­
hajolnak, ugyanezt lehet tapasztalni a tyúkhúron 
(Alesine media) s a szulákon (folyóka— convolvu­
lus arvensis), valamint a kerti Calendulán is.

A köveknek, sónak vasnak úgynevezett izza- 
dása a levegő nedvességét jelzi, tehát leggyakrab­
ban előhírnöke az esőnek. Hasonklóképen az eső elő­
jele gyanánt lehet tekinteni azt is, ha a posványok 
szokatlanul bűzölnek, valamint azon tüneményt is, 
hogy a harangszó, a vizek zúgása s az állatok lár­
mája a szokottnál messzebb elhallatszik.

hegyes vidéken, erdőkben ágyukkal, lovassággal 
atakirozott.

Még azt nem is irtain neked, mily erdekes 
jelenet adta itt elő magát. 150 nádor-huszar
Sréter százados és Virágh hadnagyok vezetese 
alatt Csehországból Morvaországba keresztüUorve 
magát, ide Pozsonyba megérkezett, — megérkez­
ve a sétatéren álló nagy emeletes .Zöldfa előtt, 
téren álltak fel. - Szánakozásra urdui az ember
lejke _ és nemzeti büszkeség dagasztja kebelei,
ha ezen hazájokért annyit merészelt bajnokokon 
végig néz. - Felső ruháik elrongyoIva feher
huszár köpönyegök szennyesen, bemocskolva, lo­
vaik narry része sántán, vas nélkül, elehezve 
s lejárva, — többnek a szegény állatok közül 
háta kisebesedve, romolva. — De ők magok oru - 
nek s jó kedvűek voltak, — hogy annyi kiallott
nyomor és üldöztetés után, saÍat °^eik koreb^ 
juthattak - s vágynak, hogy mielőbb fegyverrel 
szolgálhassák édes hazájokat. - Kossuth maga 
egy lelkes beszédet tartott hozzajok a Zöld faban 
volt szállása ablakából. - Ezt bevegezve, öröm­
mel vitték őket a jobb érzelmű pozsonyi polgárok

Hol mutat fel a történelem hasonló példá­
kat, hogy a másfél századig katonai nevelést ka­
pott s szigorú fegyelem alatt tartott fiatal nép: 
a haza intő szavára elhányja a reá úgy is soha 
nem illett idegen szokásokat, — elet-halal veszé­
lyekkel mitsem gondolva — lángoló lelkesedés­
sel siessen veszélyben forgó hazája segítségére 
és ez nem első példa már, azt már hiszem, te 
is rég halottad: hogy a Würtemberg huszárok­

nak egy százada Lenkey és Fiáth hadnagyok 
vezénylete alatt, Lengyelországból szinte által 
vágta magát s Mármaros-Szigetre szerencsésen 
megérkezett. Hát a volt bécsi , magyar-gárda/ 
az egész magyar nemességből válogatott királyi 
testörsereg : nem példátlan ragaszkodást tanúsí­
tott magyar hazának szentügye iránt, 64 közül 
csak három maradt Pécsben, az is mind a három 
rácz, a többi mindent veszélyeztetve, lejött Pestre, 
hogy nemzete szentügyét vérével védelmezhesse, 
nemzet, kit gyermekei úgy szeretnek, nem vesz­
het el. — A lengyelt 1846-ki mozgalmaiban len­
gyel zsoldosokkal tudá legyilkoltatni Ausztria. 
A szabadságért küzdő olaszok ellen testvér gyil­
kosok rohantak Mailandra és Velenczére. Bécs- 
ben gyermekek lőttek nyomorult zsoldjukért sa­
ját édes szülőjükre Csak a magyar a világon 
azon egyetlen nemzet, melynek igazságos ügye 
elleni elnyomásra saját gyermekeit nem bérelheti 
fel soha a katonai önkény. — Az egész ellenünk 
küzdő osztrák hadak közt, kivévén azon egy-két 
elkorcsosult, nyomorult magyart, mint p. o. gróf 
Pálfy Móritz, vidékünkről Darvas Andris. Inkey 
Lónyay Jancsi, kikre méltó gyalázatos nevet nem 
bir majdan a történelem kitalálni, nincs csak egy 
század, vagy egy zászlóalj magyar katonaság sem, 
melyet ellenünk képesek volnának fölhasználni. 
Ezt Európa népei közül egy sem mondhatja el 
magáról. Ne beszéljen azután nekem senki, hogy 
egy nemzet, melynek fiai ily magasztos tettekre 

I képesek, nincs megérve, nincs kiképezve a sza­
badság élvezésére. És ki tudja, mégis, mit irt 
fel rólunk a sors rejtélyes betüjü nagy könyvébe?

A közönség* köréből-
__ Alak és tartalomért a beküldő felelős. —

Tekintetes Szerkesztőség!
Legyen szives becses lapjaban a köztelkeket 

viselő közönség erdőkében az alabb iit felszólalá­
somnak helyt adni. , ,

F. hó 14-én a bodrog-kereszturi hatóságtól 
illetőleg Enczinger József végrehajtótól egy érte­
sítést kaptam, melyben tudatja velem, hogy a 
bodrog-kereszturi határban fekvő, alig egy éve 
birtokomba került szőllö 86 frt 95 krnyi dezma- 
váltság hátralékának lefizetése fejében a függő- 
termést lefoglalva, árvereztetni fogja.

Másnap kötelezettségemnek eleget teendő, meg­
jelenve a fent említett helyen, megütközve kérdést 
intéztem, mily alapon róvtak meg ily^ nagy összeg­
gel, holott a dézma-váltság kamatjával számítva 
60 frtra rúg? s azon egyszerű választ kaptam az 
illetőtől, hogy a 60 írton ’ felül levő összeg végre­
hajtási költségül számíttatott fel.

Ki tudja, megbünhödte-e már e nép múltját és 
jövendőjét ?

Kossuth pár napi itt mulatás után lement 
Pestre, az országgyűlésnek a schwecháti esemé­
nyekről személyes jelentést teendő. Magával el­
vitte Pestre az öreg lengyel generálist: Béhmet 
is, ki a fellázadt bécsiek meghívására Krakkóból 
ott megjelent. Bécs bevétele után az öreg mint 

I mondják, halottas koporsóban menekült ki a vá­
rosból s álköntösben ide zarándokolt mi hozzánk.

Moga helyett, ki itt a fővezérségről lemon- 
í dott, Görgey Arthurt nevezte ki Kossuth a ma­

gyar seregek fővezéréül. Fiatal embei, nem tudom: 
j lesz-e elég képesség és tehetség benne, megfelelni 

nagyszerű hivatásának, érdemeit nem tudok ed ig 
semmit, ha csak az nem, hogy lutheránus s 
hogy egy szegény védtelen embert, mint gro 

! Zichy Ödön volt, felakasztatott, az igaz, úgy lat­
szik, hogy az ily vakmerő kegyetlen tettel, min­
den hátravonulhatási hidat felégetett maga után. 
Itt kineveztetése igen rósz hangulatot okozot 
a régibb tisztek közt, Bárczi Jancsi, maga
Répássy Mihály is, ki szinte ma neveztetett ki tábor­
noknak, neheztelnek az elmelloztetesert, hogy 
egy volt föhadnagyocska szolgálaton kívül állva, 
minden ok és érdem nélkül elibök tétetik rang 
és méltóságba. Répássy itt is hagyta a tábort, 
Kossuth által Pestre rendeltetett le s ott van 
megbízva az összes lovasság rendezésével s igaz­
gatásával. — Mi, azt hiszem, igen rövid ideig 
leszünk még Pozsony lakosai, pedig nem bánnám, 
ha itt telelnénk.
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irl.n ezen zsarolás határán is túlmenő s 
N ónvtelen eljárás ellen tiltakoztam, hogy 

azon toI'mJ is figyelmeztetve a fizetésre, ily tul- 
ecgem feiszámitott végrehajtási költségekre nem 
z°ttan aaam kötelezve: Enczinger végrehajó az 
érz0in efősé" tekintélyére és utasítására hivat- 
adófelu=z egész összeg lefizetését újból is követelte. 
k°zVa’ azonban a szentesített törvények alapján 
Mid°n ministeri utasításokban megjelölt végrehaj- 

... k meghatározására hivatkoztam s kijelent­
té duJ ^ jnég azokban meghatározott dijt sem 
ve' köteles lefizetni, a mennyiben hogyha fog- 
vaí előtt felszólítanak a dézma-váltság lefizetésére, 
l*'*8 h/iromszorosan felszámított végrehajtási költ- 
eze°nem fordulhat elő.
^ Midőn ezen jó urak észrevették a törvényes 

fektetett ellenvetésemet, a felszámított végre- 
költségek követelésétől elállva, tőlem az állam 

k&jtf befolyó dézma-váltság rendes összegét fel-
T&~[
re'te jóakaratulag kérve figyelmeztetjük a zemplén­
iéi adófelügyelőséget, hogy a népzsarolásában 

f\et vesztett végrehajtóit szorítsa a törvényszabta 
korlátok közzé, mert ellenkező esetben ne csudál- 
kozzék azon, hogy a korlátoltabb gondolkodású adó­
fizető nép ellenszegül a végrehajtásoknak.

Mád. 1879. évi október 19-én.
Pataky Alajos,

Különfélék.

Helyi és megyei események.
Filloxera. A földtnivelési minisztériumnak tör- 

ínyhatóságunkhoz intézett leiratából szomorúan 
■tesültünk azon körülményről: hogy a Mathias-f le 
ficziált kassai szőllő-telepbol a Hegyaljaia is 
ittak gyökeres szőllővesszők s így valószínű, hogy 
elök a méltán rettegett rovar is neliurczoltatott.

svanus szőllő-csemetéket Tállyára Bocskay es 
éler Vekére Szmrecsányi János S.-a.-Ljhelybe 
iáig Kóos Károly, Karsa Bertalan es Mezosy Meny ­
iért urak hozatták, minek folytan szolloik a le« 
zigorubb vizsgálat alá fognak vétetni, hogy — ha 
csakugyan becsempésztetett volna e veszélyes rovar 
mé^ idején megtétethessenek a legerelyesebb in­
tézkedések, melyek által tovább terjedese megga- totssék Mindenesetre e hir ránk nézve igen szo­
morú - s méltó megdöbbenést szülhet mindeni szol- 
lőtulaidonosnál, mert a mi nyomorúságos helyze­
tünkben és viszonyaink között, ha csakugyan P a óa" előre is megjósolható a világhirü borvidek 
teljes elpusztulása. Tudjuk: hogy uj süllőket te 
remteni még a gazdag Francziaorszagban is oiias 
erőfeszités&el jár, hát meg nálunk hol a azukseg 
tényezők hiányában a meglevőnek fentartasa iá anny
nehézséggel van egybekötve!

4. Oly szép szüreti napjaink járnák, a mmo két, még csak eg? héttel ezelőtt sem lehetett remeg­
nünk. Akkor még azt mondta sok ember .,d J , 
hogy szöllőm nincs," - most f eg úgy sóhajt fe, 
ho'y bár csak volna szőlőm 1A kik az eső előtt 
s alatt szedtek meg, aligha ámíthatnak csak fe- 
lénvi ió borra is, mint azok, akik bevárták 
re patrió - Simon-Judát Sajátságos, hogy némely 
hegy várakozáson felül fizet, másikon pedig felig 
is °alig teljesedik be a gazda reménye.

4- Botrányos látványon háborodott fel gy 
közelebbi napon az ember jobbérzése. Noha V 
nvira elcsigázott ökröt hajtottak keresztül varosun 
kon hogv a szegény barmok minden harmadik lé-
pásnál*összerogytak s látszott, ^^Mánakma 
nak fárasztva. Száz meg száz embei szanakozv

KLöpcsény, 1843- nov- I2’
November g-én reggel a királyi^koronázási 

kis domb mellett* par hittem, megtá-
tatAa1zZeTlenség Ott álltunk majd délig, őrna- mad az ellenseg. ou jt végre delfele
gyom sem tudott miinek™ dobok s élőt- 
indulót vezenyel, megperduln hittem
tünk lovagolva a Duna hidjan atvezeb
előőrsre megyünk, de bizony m *. tehát
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: EB-stóSríSE
i=d. Ily kevés számú «e.r=f’ „em kevés
sincs összesen 20,000 em , ^fn<rlMására —
üy hosszú vonal betol ^Pozsonytól számítva 
A csapatok mindenütt mar roz > köd-
az ország határszélein iekusznek: P kban
cseny, Gátafalva, Parendorl, sz. k 
és falvakban. . . «

Köpcsény maga egy közönséges kis mező­
város, herczeg Eszterházy tulajdona; van 1 
herczegnek egy meglehetős karban levő erosi 
kis várkastélya, melynek földbástyain egy eS^s J 
üteg ágyunk van, az általellenbe kozelfe vo e 
regh faluban tanyázó sógorok szives üdvöz e er 
Dandárnokunk Görgey Cornél, miklós-huszar ez 
"’edbeli őrnagy a most kinevezett uj táborno na 

> magyar fővezérnek Arthurnak közel rokona, . 
itiam lutheránus scepusiensis. A dandar a 
:$rv osztálv Vürttemberg huszár Mandy őrnagy

nézte a kimerült állatok kínlódását. Pedig bizony 
van az ilyen brutális állatkínzás ellen orvosság. 
Rendőrségünk egyenesen bele szólhatott a dologba 
s ott, a hol észrerevette a botrányos spektákulomot: 
a szegény barmokat teljes jogában volt a „nemes 
hajcsárok11-kai feltartóztatni s a tovább mene­
telt csak akkor engedni meg. a midőn már az ál­
latok kipihenték magokat. — Elkésnek a vásárról,

! vagy nem, az nem tartozik a dologra. Az állatkín­
zás rendőri beavatkozás tárgyát képezi, a közönség 
pedig a botránytól minden alkalommal megkímélendő.

Igazságszolgáltatásunkra de másfelől hitel ké­
pességünkre sem a legkedvezőbb fényt veti a kassai 
káptalannak közelébb hozott határozata: melyszerint 
Zemplénmegye területére ezentúl kölcsönt nem ad, 
miután itteni peres ügyletei befejezést évek hosszú 
során sem nyerhetnek s első helyen biztosított kö­
vetelései is nagyobbára veszendőben vannak. E ránk 
nézve mindenképen kedvezőtlen hirt egy kassai 
ügyvédtől hallottuk, kinek szavában egyáltalán nincs 
okunk kételkedni.

A szomorú hírre vergődött „miskolczi k'há­
zasító egylet" egykori hivatalnokait, Eördögh István 
elnököt, valamint a pénztárnokot és a könyvelőt is 
a törvényszék újólag fogságba helyezte. •

Gyászhir. Spelenberg Gyula gyámfia, Jezer- 
nyiczky Ödönné szül : Apagyi Ottilia gyámleánya, 
férje és gyermekük: Sárika, valamint rokonai ne­
vében szomorodott szívvel jelentik gyámatyjuk, il­
letve nagyatya s nagybátyjuk Staincz Lajosnak t. 
évi októberhó 27-én reggeli 3 órakor, eletenek: 67. 
évében, a halotti szentségek felvétele után, végel­
gyengülésben történt kimultát. A boldogult hűlt 
tetemei folvó hó 28-án d. u. 3 órakor tetettek rom. 
kath. szertartás szerint Király-Helmeczen orok nyu­
galomra. Áldás és béke hamvai felett.

Irodalom és művészeti napló.

Az emberi mívelödés története, irta P. Szath- 
márv Károly." Ma vettük 3. 4. és 5. füzetét Tettey 
Nándor és társa emez irodalmunknak csakis becsű- i 
létére váló vállalatnak. Mig az első két füzet az 
ember előtti kort, az emberi míveltseg első nyo- | 
mait s az ős ember fejlődését a kő-, bronz- es 
vaskorszakban, valamint az emberi társadalom lét­
rejöttét, a vallásos fogalmak, az mis es művészét 
létrejöttét tárja elénk, a 3. füzet az oskor irodal­
mának felsorolásánál bezárja e korszakot s meg­
kezdi a tulajdonképem tárgy leírását: az „okor 
mivelődés történetét." Szerző e korszakot igen he­
lyesen két főrészre osztja: a keleti míveltseg s a 
két klassikus nemzet, a görög és romai koma 
Az előttünk fekvő 5 füzetben csupán az előbbi 
korszakban szereplő főnemzetek mivelődés fejlődése 
talált helyet, az indusoké, továbbá a tsinai, assyr, 
babyloniméd, perzsa, zsidó, phonic, es jym- ne­
jeké mig e korszak fonemzete az aegypti csak 
ezután™ kerül sorra. Örömmel konstatáljuk, hogy 
vé»re irodalmunkban is akadt mű, melyben e tai- 
„vat illetőleg szabatos és alapos tájékozást ta < 
hat‘közönségünk, anélkül, hogy hosszú tanú „lany­
hán volna kénytelen bocsátkozni, mert bzatnmaiy 
mTv&iek tán épen az főérdeme, hogy rövid torma 
mellett érdekes és közérthető modorban nyújtja 
mindazt mit minden müveit, (de nem szaktudós) 
embernek tudnia kell. Szerző uj világot a fel 
előttünk, midőn a tol éti népeknek nagyfejMtsé- 
rrót mutatia be a kiadok pedig nem cseKeiy 
lemet vívtak ki maguknak, midőn minden lapon a 
világirodalom legjavából választott kopek e 
mezik a szöveget.

CSARNOK.
Mikor tizennégy éves voltam.

(Olyan karczolat-féle.)

Irta: Farkas Bertalan.
(Folytatás.

Dehát hogy is ne! Mikor az a másik c sil­
la g ott ragyogott szemeim előtt; buzdított, bá­
torított ; szivembe oda lövelte a dicsőség szik­
ráját, persze ott az nem maradhatott, ki kellett 
pattannia, fel kellett gyulnia, hogy az egész világ 
lássa... Ezért tanultam én oly lelkesedéssel a
.nagy év*-et. , . „

Ez a csillagom szőke volt, szőke minő
az angyalok. Becsületes neve: Lilla! Mily költői 
név! Csokonaynak is volt egy Lillája, hogy 
ne lehetett volna nekem is!..

Szőke minő az angyalok; — kék szemei 
után fogalmat szereztem magamnak a menny­
országról : — termete magas, massiv, ezt aztan 
már poéta módra bátran hasonlíthattam a Lyba- 
non czédrusához.

Egy volt a baj csak. Nem mertem hozza 
közeledni; mert már nagy leány volt. Csak úgy 
távolról, epedeztem értté; legfeljebb az utczan 
láthattam; hanem ekkor aztan oda is néztem sze­
meibe. Istenem! minden csöpp vérem forrongásba 

j jött nézésétől, ekkor kapta szivem azt a ,szikrát , 
a minek hatása alatt a .nagy év‘-et tanultam.

Csudálatos! Sohasem beszéltem vele, tálán 
nem is tudtam volna s mégis megmernék rá es­
küdni, hogy sejtette, mint rajong utána szivem, 
mennyire el vagyok telve szépségével mily jól 
esik látása, hogy tanulmányozzon! értté a .nagy 
év*-ct!

Elkövetkezett a nagy nap, oda léptem a 
tribune-re; büszkén hordoztam körül fejemet ; sze­
meimben lángolt a dicsőség szikrája, melyet a 
Lilla két szeme szórt szivembe s most tört tel 
onnan, hogy nem sokára vakító fénynyel sugá­
rozza körül fejemet. Szemeim vegre, o rajta ta­
láltak nyugpontot; önelégülten vettem észre, hogy
figyel reám. . .. ..

A nagy év* pompásan sikerült: a közön­
ség tapsolt, éljenzett; Lilla is tapsolt s ez nekem 
többet ért az egész publikum tapsánál.

Mikor aztán lefolyt az ünnepély sarektor 
kihirdette, hogy a legjobb szavalonak kitűzött ju­
talmat (egy tallér, de nem lázsias) csekély sze­
mélyem nyerte el: mondanom sem kell, hogy ™7oUh vajdával sem cseréltem volna.

Most már büszkélkedve láthatja az a gyö­
nyörű szőke leány, hogy ki eped ö utána, ki az,^
a ki öt imádja.

Az a szép leány ma már mint asszony, a 
a földben porlik, fiatalon halt el, mint midőn a 
kinyílt rózsát letöri a vihar.. . De kar azért az 
isteni szép alakért. A tizennégy éves gyerek - 
az meg már maholnap — vén ember. —

SÍT. némely tisztjük már a veres zsinoros at1-
íti visel" Egy zászlóalj zempléni, egy zaszloalj 
at viseli. ^gy , gömöri önkéntes gyalogság-
M üfeValtM ágyú s ehhez szükséges

szekerészek^^es^tuzerek o • (elmarad,

ír" --
^■tSt^id sit futurum eras! no.ite

cjuerere/ f5vezér utasi,á gróf Andrásssy órna-
gyunkat, Wf^J^/teMrtStt'honíédekké

zaf,as beszédeket -ndlunk ^hozzajok^h ^
tervet kivihessuk d U ellenezték a lépést.
7irMCSallv tmlegény felajánlva magát, mint- 
Azonban vagy 300 le^ei y vivettük _ elmentek
hogy a dolgot alta n rendes honvéd-
a zászlóaljtól P°zs°”yta*ták magokat. Andrássy
zászlóaljakba bes t ^ elhagyni bennun-
megunta a tetlen g folytatni, meglehet
két, hazamenven odahaza talál-
már ezen levelem vételékor u
fiato(^' (Folyt, köv.)

Beh furcsa is az, mikor az ember poezist 
tanul. . . mikor az ember - tizennégy eves.. .

(Vége.)

A magyar éjszak-kelet vonat menetrendje
1876. május 15-től.

A vonatok érkezése S.-a.-ljhelybe.

Budapestről: 10 ó. 30 p. reg. — 6 ó. 34 p. este. 
Kassáról: 9 ó. 30 p. reg. — 5 ó. 27 p. este.
M.-Szigetről: 9 óra reg. — 5 óra 8 perez este. 
Przemvslérol L.-Mihályiba : 8 óra 40 perez réggé .

A vonat indul S.-a.-lj helyből.
Budapestre : 9 ó. 45 p. reg. — 5 ó. 47. p. este. 
Kassára : 9 ó. 31 p. reg. — 0 ó. 54 p. este.
M.-Szigetre: 11 6. 30 p. d. e. - 7 o. 30 p. este. 
L.-Mihályiból Przemyslére: 7 óra 50 perez este.

Üzleti tudósítás.
Hivatalos piarcai íirkimutatás.

1879. október 31 ~^n* ^ ______

Búza ioo klg. 
Gabona ioo s 
Árpa i°° »
Zab ioo , 
Kukur. ioo »
Burgonya 100 »
Borsó 100 »
Lencse 100 »
Paszuly ioo , 
Kői. kása ioo > 
Vaj i titer.
Szesz >
Marhahús I klgr. 
Szalona uj » 
Sertés-zsir , 
Széna
Alom szalma

súlyú. i hect.

méter mázsa
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Hivatalos 5 magán árverési hirdetmények dija. 
nemkülönben olyanoké, melyek kiemelése nem 
kívántatik, I — too szóig 1 •/, kr. azonfelid i kr.
Kiemelt, kereteit rendes kereskedelmi s üzleti 
hirdetmények térmérték szerint számittatnak és 

pedig egy Q centiméter 2 kr.
0^*.' Bélyegdij mindenkor 30 kr.

jB

Háromszorinál többszöri hirdetéseknél a dijm- 
séklés, valamint kívánatra különösen kiemelt v 
detéseknél a dijfólemelés esetről esetre,

egyezkedés tárgyát képezi. °n
A „Kis hirdető" rovatában kis, legfeljebb ■ 
sorig terjedő hirdetések dija, kincstári illetéke 

is bele értve 50 kr.

Egy okleveles s a tanitóképezdét kitűnő 
sikerrel végzett tanárnő ajánlkozik a felnőt­
tebb leány-gyermekek részére a franczianyelv 
és zongora gyakorlati tanítására.

Bővebb tudósítást nyerhetni Fekete László
ügyvéd urnái.

3—3

A kássói erdőben 675 öl vágott vegyes bikk- 
és tölgyfa készpénz fizetés mellett eladó. — 
Értekezhetni dr. Gross Ármin ügyvéddel Sátor- 
alja-Ujhelyben.

Hirdetmény.
A S.-a.-Újhelyi takarékpénztárnál üresedésbe jött 

főkönyvelői állomás 1500 irt évi fizetéssel s hason összegű 
óvadék letétele mellett betöltendő lévén.

Ezen állomást elnyerni óhajtók felkéretnek, kepessegi 
bizonylataikkal felszerelt folyamodványaikat az intézet 
igazgatóságához f. évi nov. 15-ik napjáig benyújtani.

A S.-a.-Ujhelyi takarékpénztár 
igazgatósága.

3—3

Hirdetmény.
Alólirott, mint a s.-a.-újhelyi úrbéri rendezési s ezzel 

kapcsolatos kérdések iránti per végrehajtásának folytatására a 
s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék 1878. évi deczember 31-én 20427. 
számú végzésével kiküldött kir. törvényszéki biró, — az ezen 
végrehajtás folyamán felmerült s még felmerülendő költségek 
előlegezése s viselése, valamint az alább érintett tárgyak elin­
tézése iránt szükségelt közbirtokossági gyűlés megtartására 
határidőül az 1879. évi november hó 17-ikén s szükségeseié­
ben több következő napjait S.-a.-Ujhely városába, a városhá­
zához kitűzöm s úgy a s.-a.-ujhelyi volt földesurakat, valamint 
az összes közbirtokosságot és különösen a külbirtokosokat a 
fent irt határidőbeni megjelenésre megidézem.

Ezen közgyűlés tárgyai lesznek :
1) Az eddig kiadott végrehajtási költségek iránt — a 

fennállott tagositási végrehajtási küldöttségnek a város birájához 
beterjesztett számadásának megvizsgálása s ennek folya- 
mánvaként

2) úgy az eddig kiadott, mint meg a végrehajtás be­
fejezéséig szükséglendő költségek előlegképpeni fedezésére meg- 
kivántató pénzösszeg mennyiségének meghatározása.

3) Ezen előlegképpeni meghatározandó pénzösszegnek — 
a működő mérnök által kimutatandó osztályozott holdak utáni 
kivetése és több beadott kérvények tárgyalása.

2-3

Kelt S.-a.-Ujhelyben, 1879. évi okt. hó 2l-én.

Major I s tv il 11.
kir. törvényszéki biró.

Árverési hirdetmény.
A nagymélt. gróf Andrássy G-yula ur tőke-terebesi 

tisztartósága által közhírré tétetik, miszerint a fentnevezett 
uradalom tenyészetéből

20 diri hollandi fajú tehén
f. év novemberhó 5-én reggeli 9 órakor fog a helyben tartan­
dó nyilvános árverés utján eladatni.

Töke-Terebes, 187.9. október 21.

Az uradalmi tisztartóság.
r ^
U:

C-Á '

a

HIRDETMÉNY.
A sátoralja-ujhelyi polgári takarékpénztár és hitelegylet

mindazon zálogtárgyakat, melyek
folyó évi augusztus 1-ig ki nem váltattak,

ugyancsak folyó évi november 23-án, délutáni 2 órakor

az intézet helyiségében Kazinczyutcza gróf tittsy féle
hiteles közeg jelenlétében

nyilvánosan elárverelni fogja.
Árverés alá kerül: állam- és értékpapír, arany- és ezüst ék­

szer, gyöngy, óra stb. stb.

m

Sátoralja-Ujhely, 1879 október 31-én.
■

1 3 igazgatóság.
m Ufc. m
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j^éziratok

Legyen-e

E lap 
tűk, hogy 
fölmerült s| 
döntést 
polgárságai 
megígértük] 
juk erre 
mondani.

Tessz| 
nyíltság s 
deke mindd 

Széria 
dést foglal 
meg; - \| 

t) Sl
ban rendel

2) d
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polgárság!

Mi i
nunk bogii
küldöttség
választ, 
nak alapol 
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rég rendj 
ségvetésel 
számadatl

Az
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denekelőí
népesedé]
gazdaság

S.-í
felföldet 
egy oly 
nézve, h( 
nek, mir] 
mes vasi 
a hegy all

UjhT 
gyár nei 
s a nemi 
erőssége

Ujl
mint a 
tanügyel 
mint 1 oj 
tekintél) 
kereskec 
bir, melj 
tanácsú 
közepén,! 
nácsu sí 
helyet fd

Ho]
'emeljünk] 
fölébredi 
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velés üj 
személy 
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megtétf 
mellett 
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selt tej 
követel 

Ti
visszás]
tompa
levegőt
iárósá^
nem ej
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hogy
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Sátoralja-ljbely. Nyomai ott a „Zemplén1* könyvnyomdájában. 1879*


